

# 绚丽“十三五”·琼中篇

项目建设

## 富美乡村 建设蓝图

根据“抓点、连线、成片”的推进方法,琼中按先期、中期、远期战略蓝图,以五年(2014年—2018年)作为规划年限,确保实现“第一年抓点成线打出品牌、中间两年延伸扩面产生影响、后两年完善提升成格局”的要求,拟定先期(2014年)、中期(2015年—2016年)、远期(2017年—2018年)的“富美乡村”建设蓝图。

### 先期目标 2014年

以中心镇和重点乡镇为纽带  
以国、省道沿线和“一心一园一带八区”周边及经济、资源条件较好、群众积极性高的村庄为重点  
总体完成18个“富美乡村”创建,初步打响琼中“富美乡村”品牌

### 中期目标 2015年—2016年

在打造第一批示范点的基础上  
扩大范围  
连线成面  
总体完成50个“富美乡村”创建,基本完成“富美乡村”建设目标

### 远期目标 2017年—2018年

全面完成全县其他村庄“富美乡村”建设  
构建完善琼中“富美乡村”整体格局



琼中和平镇堑对村新貌。本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 摄

2013年,琼中出台了建设“富美乡村”五年行动纲要和年度实施方案,按照“抓点、连线、成片”的工作方法,把扶贫专项、农村危房改造等涉农资金整合,集中用于创建农村环境卫生、村容村貌、景观景点、文化广场等基础设施建设。坚持脱贫攻坚与“富美乡村”建设相结合,将所有村庄建成集“富、美、趣、和”于一体,可游可憩、宜居宜游的富美新农村。

走进琼中湾岭镇大边村,一排排农家小洋楼在青山映衬下格外醒目,“富美

乡村”建设让这个民族村庄焕然一新。

据了解,在“富美乡村”建设中,琼中主动适应农村实际、农业特点、农民需求,通过推进农村金融产品和服务方式创新,实施农房抵押贷款,改革盘活农村静态资产,解决农村经济发展中资

金供给不足、金融服务不到位等难题。

经过4年,“富美乡村”批次打造,散落在琼中起伏山峦中的延绵村庄,撩开了面纱,不仅调动了农民改造升级家园的积极性,还在视觉和需求体验上给了游客全新感受。

### 整合资金

政府主导、企业参与、金融支持、依靠群众,琼中鼓励多方力量参与,整合资金,共同推进“产业发展、环境优美、文化浓郁、社会和谐”的“富美乡村”建设。

琼中按照“科学整合、统筹使用、用途一致、整体联动、重点推进”的思

路,积极开展涉农资金整合工作,建立健全涉农资金科学管理、高效使用新机制,发挥涉农资金规模效应,强力推进“富美乡村”建设取得实质性突破。

其次,根据“一心一园一带八区”的总体发展布局和创建村发展规划,

琼中以规划带动项目,以项目整合资金,通过由主要领导牵头的联席会议制度、信息共享等多种形式,将性质相同、用途相近、使用分散的涉农专项资金统筹使用。在安排项目时,征求相关项目主管部门和乡镇的意见,

避免重复交叉或相互脱节。

相关数据显示,近年来,随着“特色产业富民、黎苗文化传承、社会管理创新、乡村农家美景”四大工程稳步推进,琼中已累计投入4.2亿元,打造112个各有特色的“富美乡村”。

### 农旅结合

昔日,提起海南中部山区的小山村,“偏僻”“落后”“闭塞”是其代名词。村民们日出而作,日落而息,守着一亩三分地勉强度日。

“富美乡村”吹暖风,农旅结合模式见成效。2012年,琼中县委、县政府把长征新寨村委会什云村列为“富美乡村”试点村,引入本地企业营城红云湖农家乐进驻什云村投资,借力民间资本,积极盘活农村土地,建成云湖富美乡村度假区,探索出一条

“农旅结合、以旅促农”的“富美乡村”建设新路子。

此后,随着共建村、朝参村、金妙朗村等一批试点“富美乡村”的相继建成,以百花岭风景名胜区、黎母山国家森林公园、鹦哥岭森林旅游区等八大景区为主体的9条“奔格内”(源于黎语,“来这里”的意思,现已成为琼中乡村旅游的代名词)旅游线路也日臻完善。

如今,游客来到琼中游玩,不仅

可以感受热带雨林风光,还可骑行郊野,漫步乡村,感受黎苗风情。“在竹朗村体验桑田风光,在便文村露营,在湾岭镇采摘绿橙,在堑对村看‘春夏的草原,秋冬的海’。”琼中旅游委主任邓开扬介绍。

如今,红毛镇什寒村,什运乡番道村、便文村,湾岭镇金妙郎村和长征镇云湖农家乐相继被列为海南省乡村旅游示范村,逐渐走向成熟。

“一程山水一程歌,一村一美景,

人在画中游。”春节期间,游客王先生带家人游玩琼中后意犹未尽,他说下次放假还会来琼中,把“奔格内”乡村游览个遍。

2016年,琼中全县接待旅游人数超过80万人次,旅游总收入3.56亿元,较2011年分别同比增长202.11%、732.8%,直接吸纳农户就业3000多人,带动农户10000多人间接就业,通过旅游扶贫消除贫困人口4000余人。

求为向导,发展“一村一品”特色经济,实现农村产业由“输血功能”向“造血功能”转化,促进农业增效、农民增收,为琼中农民打造生活富裕的可持续发展环境。

为了打造“美”,近年来,琼中实施“特色居家乡村工程”,通过新农村建设和整村推进项目,整合资源、分批分类重点打造;推广黎母山垃圾处理模式,完善乡村污水处理设施,启

动乡村“绿化、美化、靓化、净化、硬化、配套化”功能性改造,建立健全长期管护机制,为琼中农民打造舒适优美的生态环境。

“白富美”是用在美女身上的网络词汇,“绿富美”则可以表现琼中的乡村。“美”是“富”的根基,“富”是“美”的可持续,如今“富美乡村”已在琼中遍地开花。

(本报营根2月19日电)

### 一个“富美乡村”的蜕变

## 琼中水央村 宛在画中央

■ 本报记者 郭畅  
通讯员 陈泽汝 林学健

绿水青山围绕着静怡悠然的水央村,选一个明媚之日,邀三五亲朋好友,骑车环游,四周绿油油的竹林和夹杂在空气中的芳草清香,让人有种归隐田园生活的惬意。倦了,可在“竹趣园”秋千上稍歇,享受春日暖阳,聆听大自然的声音,慢生活从这里开始。

水央村是琼中黎族苗族自治县政务中心的帮扶村,由原来的湾岭镇大墩村委会调整为如今的湾岭镇水央村委会。水央村委会共有2个自

然村,分别是水央村和丰里村,共有85户、356人,2016年共有8户31名建档立卡贫困人口。2016年底,水央村已有7户摘掉“穷帽”。

近年来,在“整村推进”及美丽乡村建设下,这里发生了巨大的变化:道路得到硬化,立面围墙统一建设,村容村貌不断美化。村民也改变了“等、靠、要”的落后思想,通过双手劳作,逐渐富裕起来。“富美乡村”建设让水央村焕然一新。

绿水青山、白墙青瓦……行走在水央村,宛如进入一幅“山清水秀、村貌整洁”的美丽乡村画卷。然而,水央村的蜕变不过几年光景。昔日的

水央村,地面杂草丛生、瓦房破旧不堪、路上污泥浊水,走路都要捲起裤脚,生活垃圾更是随处可见。

如今,具有民族特色的村牌坊,雕刻着“湾岭镇地图”的大理石,被粉刷一新的彩色黎族风格建筑外墙,让人眼前一亮。孩子们在干净整洁的水泥路上嬉戏打闹,脸上洋溢着烂漫的笑容。一排排洋房矗立,住在新房里的村民个个喜上眉梢。“每天都有外地游客过来玩,感觉很有面子。”村民许炳耀高兴地说。

随着“富美乡村”在琼中落地、生根、发芽,山区百姓的日子越发甜蜜。

(本报营根2月19日电)



水央村的孩子在新房前玩耍。

本报记者 陈元才  
通讯员 朱德权 摄

### 一心一园 一带八区

**“一心”**  
即以主城区为中心,启动新城区建设,加强旧城区改造

**“一园”**  
即以琼中湾岭农副产品加工园、琼中湾岭综合物流园、琼中生态科技产业园为根基,统筹打造海南中部绿色产业园

**“一带”**  
即以中线高速、海榆中线为依托,打造区位交通产业基地

**“八区”**  
即百花岭风景名胜区、东五指山—上安什阶温泉旅游度假区、红岭水库环湖旅游度假区、长兴飞水岭热带雨林度假区、黎母山国家森林公园、鹦哥岭森林旅游区、红毛—什运红色文化旅游区、乘坡河谷生态旅游区8个重点开发的生态旅游度假区

**2016年**  
琼中全县接待旅游人数超过80万人次

旅游总收入3.56亿元  
较2011年分别同比增长  
**202.11%**  
**732.8%**

直接吸纳农户就业3000多人  
带动农户10000多人间接就业  
通过旅游扶贫消除贫困人口4000余人